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Integralrechnung:
b Unbes

Video 15
thonte intesrale:

Die unbestimmten Integrale liefern jeweils die Stammfunktionen der Funktionen:

W(t) = f a(t) dt s(t) = f »(t) dt

Dabei ist zu beachten, dass es eine Integrationskonstante gibt. Bei der Geschwindigkeit wird diese mit
vy bezeichnet (=Anfangsgeschwindigkeit): Beim Weg mit s¢ (= Anfangsweg, Anfangshohe).

Beispiel (vy = 3?,s0 = 0m):

u a(t)zSZ—;
= p@)=[5dt=5t+vy=5t+3
o s(0) = [t +3)dt =55 +3t+s =5 12+ 3t

Bsp. / ) Gegeben ist eine Beschleumgung funktion, die Anfangcgeschwmdigkent vo & der zuruckgelegte

Weg s, beit = 0. (a(t) in z,r in sek) \< (? G)v \/(J ’_V@ & /
a. Stelle die Funktlonsglelchungen v(t) und s(t) auf. = B \L~
b. Bestimme die mittlere Beschleunigung und mittlere Geschwindigkeit im Interyall [2; 5]. -..5‘ 5) (

X7 (2, 5) = "5-2
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if. Bestinumte integrale: Video 17

Die Fldche (= bestimmtes Integral) unter dem Besc hleunigungsgraphen entspricht der
Geschwindigkeitsanderung im gegebenen Intervall.

{

L

a({t) =3
Bestimme f: a'(t) dt auf zwei Arten. Interpretiere im

a(t) a(t) . ; Kontext.

o a. Bestimmtes Integral
; 4 .
T fSdt:3f+c|4=12+c—(0+c):1ZT
2m/s iZ o 0 s
x ‘ b. Flicheninhaltsberechnung (Rechteck)
1m/s f - 4 : 4 m m
‘ f4dt:4;9-3-3:12—

0 5 s

t

_1 s Os 1s 25 35 4s Die Geschwindigkeitsanderung in den ersten vier Sekunden
5 : : betragt 12 1;1 Um 12% wird der Kérper schneller.

Die Flache (=bestimmtes Integral) unter dem Geschwindigkeitsgraphen entspricht dem
zurlickgelegten Weg im gegebenen lntervai!

V(t) v(t) =5t +3
. 4
: / Bestimme fl v(t) dt. Interpretiere im Kontext.

20m/s{
: 4 4 t2
j v(t)dtzf (5t+3)dt:<5—2—+3t>|§:
1 1
10m/s|
=52 —55=46,5n
v(t) / i

f// : Die Weganderung im Intervall [1;4] betragt 46,5m. In
s Os /{S 25 3_8 43 diesem Intervall wurden 46,5m zurickgelegt.

Bsp ’> nterpretlere folgende Ausdriicke (s(t) in Meter,t in Sekunden)
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Bsp. 4,) Gegeben ist der Graph einer Beschleunigungsfunktion. Bestimme das gesuchte bestimmte

Integral. Interpretiere den Ausdruck.
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Bsp. ?7) Gegeben ist der Graph einer Geschwindigkeitsfunktion. Bestimme das gesuchte bestimmte

Integral. Interpretiere den Ausdruck.
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Bsp. K,:)‘Gegeben sind die Graphen s(t),iﬂ(t) a(t). (Zeit in Sekunden, Weg in Meter)

Bestlmme naherungsweise und interpretiere im Kontext.

: : };f | a. fv(t)dt—S(@ 5(@3226 O’Zzgm
25 : . g{/ | Aadlen enkin G woundon 022G mamacdid -
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Bsp. /] Die Geschwindigkeit eines bremsenden Autos wird mit Hilfe einer Funktion v(t) in
Zeltmtervall [0; t,] modelliert (v(t) in m/s, t in sek). Zum Zeitpunkt t, kommt das Auto zum Stehen.
Berechne den Bremsweg des Autos.

v(t) = ﬁ’qtz — 0,65+ [0;2,5] | v(t):O,thz‘—Zt-l—Llﬁ,Z [0; 3]
af= 195130 :

vagwl

Bsp. ¢ ) Gegeben ist eine Beschleumgungsfunktlon die Amancsgﬁschwmdlgkeu g & der zuruckgelegte
Weg s, bei t = 0 eines Korpers. (a(t) in Z,1: in sek)

Bestimme den zuriickgelegten W,eg des Kérpers im Intervall [3,8].

Gib die momentane Geschwindigkeit nach 10 Sekunden an.

Wie lang dauert es, bis der Kérper 1000 Meter zuriickgelegt hat?
Bestimme die Geschwindigkeitsanderung zwischen der 2. & 5. Sekunde,
Wann bewegt sich der Kérper mit einer-Geschwindigkeit von 100 m/s?

Video 18

®m oo oTw

a. a(t)=4t+4 vy = 5 So=0m b, a(t) =t*+2t vy = C!J—?,so =0m

Bsp. ’/\ Die BesLhieumgungsfunktlon a(t) (a(t) in m/s?, tin sek) beschreibt das Starten eines Autos aus
dem Stand (vg = 02 ,so = 0m). Die Funktionen werden bis zum Zeitpunkt des Erreichens der:

Hoch..tgeschwmdlgkeit betrachtet.

a. Bestimme den Zeitpunkt, wann das Auto die Hochstgeschwindigkeit erreicht. Gib die

Hochstgeschwindigkeit an.
b. Berechne den zuriickgelegten Weg bis zum Erreichen der Hichstge schwmdlgl\en

a. a(t) =04t?—92t+52 | b a(t) =0,005t2 - 0,405 + 8,2
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